Учебное занятие в системе учреждений  дополнительного образования.
Учебное занятие – это промежуток времени, в течение которого обучающиеся занимаются определенным учебным предметом.

   Учебное занятие в системе дополнительного образования представляет собой сложнейший психолого-педагогический процесс, к которому предъявляется ряд различных требований. Для того чтобы учебное занятие стало обучающим, его нужно тщательно спланировать и  подготовить.

 Педагог имеет право самостоятельно отработать удобную для себя модель (форму) учебного занятия и пользоваться ей в течение длительного срока времени.   

Форма занятия – это способ организации взаимодействия педагога и ребенка в учебной деятельности. Формы занятий могут быть различными:

1. Комбинированное занятие –  самая распространенная форма учебного занятия. Оно состоит из нескольких этапов.

1. Организация начала занятия, постановка задач, сообщение темы и плана занятия;

2. Проверка имеющихся  у обучающихся знаний и умений и их готовности к изучению новой темы;

3. Ознакомление с новыми знаниями  и умениями;

4. Упражнения на закрепление знаний, умений, навыков по образцу, а также их применение в сходных ситуациях, использование упражнений творческого характера;

5. Подведение итогов занятия, формулирование выводов. 

2. Занятие – викторина
Викторина составляется так, чтобы обучающиеся показали знание  и понимание терминов, событий, процессов, способов решения задач, законов, норм, правил, дат, фамилий и т.д. 

Варианты проведения:

1. Обучающиеся ставят на листочках номер вопроса и выбирают из предложенных педагогом вариантов правильный ответ.

2. Обучающиеся отвечают на вопросы викторины, затем педагог собирает ответы и отдает кому-либо из ребят на проверку.

3. Можно провести, как один из вариантов занятия-викторины, когда обучающиеся задают вопросы по выбранной тематике педагогу, и он должен коротко и точно дать ответ.

3. Занятие – поиск
Требует серьезной предварительной подготовки. Лучше проводить спаренные занятия.

Этапы занятия:

1-й этап. Сообщение важных и интересных сведений по теме, с которыми выступают педагог и обучающиеся.

2-й этап. Проблематизация. Педагог и ребята ставят все вопросы, которые возникли в связи с изучаемым материалом. На доске или ватмане обозначаются проблемы.

3-й этап. Педагог знакомит ребят, если это необходимо, с известными решениями и образцами.

4-й этап. Микрогрупповой, индивидуальный или фронтальный поиск новых идей, решений, подходов, моделей.

5-й этап. Анализ и рефлексия обсуждения, поиска, участия. 
4. Занятие – проект

Занятию предшествует «мозговой штурм», когда в короткий промежуток времени ребята должны предложить наибольшее количество идей, в ходе которых простраивается тематика возможных проектов.

Затем ребята, разбившись на микрогруппы,  определяют проблемы, которые предстоит решить в процессе проектирования (при этом на всех этапах самостоятельной работы группы педагог  выступает в качестве консультанта, помощника), цели, направления и содержание деятельности и исследований, структуру проекта, его ресурсные возможности. На последнем этапе проходит открытая защита проекта. Результатом защиты может быть награждение разработчиков лучших проектов.

5. Занятие – экскурсия

Это такая форма организации обучения, которая объединяет учебный процесс в учреждении с реальной жизнью и обеспечивает обучающимся  через их непосредственные наблюдения, знакомство с предметами и явлениями в их естественном окружении. Они проводятся чаще всего того тогда, когда теоретический материал изучен, а некоторые – до изучения теоретического материала, с целью предварительного знакомства с отдельными явлениями, процессами, материалом, который впоследствии поможет ребенку в приобретении новых знаний и способов практической деятельности.
Варианты проведения:

· В течение определенного времени обучающиеся изучают все, что касается заданной темы (это могут быть достопримечательности, дома, растения, камни, природные  и промышленные объекты и т. д.), делают снимки, зарисовки, ведут записи. Затем на занятии рассказывают о том, что они узнали за этот период времени.

· Во время занятия проводится коллективный поход или поездка с целью осмотра, знакомства с какой-либо достопримечательностью. Педагог может проводить ее сам в качестве экскурсовода или привлечь к работе с детьми специалистов. 

· Возможна экскурсия на объекты, предложенные самими детьми. В этом случае подготовка и организация экскурсии может лежать на самих детях. Педагог выступает в качестве консультанта, оказывает всестороннюю помощь и поддержку и принимает в ней участие.

6. Занятие – малая познавательная экспедиция

 Смысл проведения малых познавательных экспедиций в том, чтобы в короткие сроки достигнуть нескольких целей: создать реальную ситуацию для этического, эстетического, эмоционального и познавательного  включения обучающихся в процесс коллективного и индивидуального взаимодействия с живой и рукотворной действительностью. В экспедицию отправляются для того, например, чтобы сфотографировать наиболее интересные в городе наличники на окнах, городские памятники, живописные места в городе, в лесу, парке.

7. Занятие без педагога

В начале года педагог распределяет среди пожелавших ребят (микрогруппы по 2-3 человека) темы занятий, которые бы они хотели провести. Затем начинается длительная подготовительная, исследовательская, если нужно, поисковая работа под наблюдением и при поддержке педагога. В процессе подготовки к проведению обучающиеся могут знакомиться с некоторыми аспектами педагогики, дидактики, психологии, методики проведения занятия, затем разрабатывается детальный план и в назначенное время один представитель от микрогруппы ведет занятие, остальные выступают в качестве ассистентов. В конце занятия все ребята выставляют оценку за проведенное занятие. После проведенного занятия педагог вместе с «педагогами на час» проводит полный разбор занятия.

8. Занятие взаимообучения

Варианты проведения:

· Ребята попарно задают друг другу вопросы по изученной теме и выслушивают ответы, затем их позиции меняются.

· Ребята, работая в микрогруппах, ищут решение учебных проблем, задач, и в конце занятия  оценивают свою работу.

9. Занятие - пресс-конференция

Это занятие обычно завершает изучение темы и проводится несколькими способами:

· Несколько обучающихся готовятся к проведению пресс – конференции по ранее заявленной теме, все присутствующие задают им вопросы, специальное жюри выставляет баллы, оценивая как вопросы, так и ответы.

· При проведении пресс - конференции используются Интернет – технологии.

· Обучающиеся задают вопросы на пресс – конференции самому  педагогу и приглашенным гостям.

10. Интегрированное занятие

Как правило, это спаренные занятия, которые проводятся в режиме погружения, в разных жанрах, с использованием большого количества приемов. Возможно проведение серии занятий в рамках целой темы. Ведут занятия 2-3 педагога. 60%-80% учебного времени на таких занятиях отводится творчеству обучающихся. 

11. Занятие – фантазия

· Ребята садятся в кружок, педагог начинает, и затем по кругу ребята продолжают  тему, заданную педагогом.

· Ребята получают краски и листы, на которых они изображают заданную тему.

12. Занятие – сказка

Ребята объединяются по двое-трое, сочиняют сказки на заданную тему и затем показывают их всем присутствующим. Сказки могут быть подготовлены дома, в них могут принять участие родители, они могут сопровождаться музыкой, художественным оформлением.

13. Занятие – спектакль

Ребята играют на занятии поиск открытий, встречу героев, роли авторов, гениев, важные события, правила и решения, сочиняют сценарии, музыкально- поэтические постановки.

14. Занятие – конференция
За месяц до проведения конференции обучающиеся получают для продумывания объемную тему. Небольшая группа готовит сообщения. Смысл сообщений – познакомить обучающихся с проблемой, поставить важные вопросы и задачи для обсуждения. Все присутствующие не должны специально готовиться, их задача – услышать, понять, записать, осмыслить проблемы и выдвинуть свои версии, взгляды, идеи. При этом особо поощряется поиск  оригинальных решений. Докладчики отвечают на уточняющие вопросы. Жюри регистрирует интересные, необычные идеи.

15. Занятие – лекция

В ходе занятия, памятуя о том, что подавляющее число людей в состоянии сосредоточенно слушать не более 5-6 минут, необходимо решить задачу активизации мыслительной, познавательной, практической деятельности на занятии. С этой целью педагог может использовать следующие приемы:

· Выдать каждому присутствующему на занятии тезисы лекции  и попросить, чтобы ребята справа, на свободном от тезисов месте, написали вопросы, которые возникли у них в ходе лекции. 

· Педагог обещает в ходе лекции допустить 10 существенных ошибок, и те из ребят, кто их обнаружит, будут вознаграждены.

· Каждые 3-5 минут в ходе лекции ребятам задаются краткие устные или письменные экспресс – задания.

· Ребятам выдаются листы с кратким изложением текста лекции, в котором пропущены какие- либо основные моменты (понятия, даты, имена и т.д.). По ходу лекции ребенок должен заполнить все пропуски.

· Педагог поручает заранее всем ребятам разделиться на микрогруппы для совместного поиска интересных материалов к предстоящей лекции.

· Педагог просит обучающихся выставить ему оценку за прочитанную лекцию и одновременно отметить все наиболее интересные моменты в ней.

· Педагог предлагает ребятам составить по ходу лекции тезисы к ней.

· Педагог оставляет в конце лекции несколько минут, объявив об этом заранее, и проводит викторину по основным понятиям, затронутым в ходе лекции.

· Педагог в начале занятия сообщает вопросы, темы, задания, над которыми предстоит работать ребятам при выполнении домашнего задания.   

16. Занятие - переговоры  

Это занятие проводится в форме имитационной игры с целью выяснения сложных обстоятельств и причин, породивших то или иное явление.

17. Занятие - соревнование

За несколько дней до занятия группа делится  на две команды и судейскую бригаду. Непосредственно на занятии каждая команда задает противоположной стороне задания и  вопросы. В команде роли распределены так, что один или несколько человек отвечают за направление, тему или возможный вопрос. Перед ответом дается 30 секунд не обсуждение. Судейская бригада ставит баллы каждому участнику за участие и качество  вопроса и ответа и всей команде в целом. Педагог играет роль консультанта, но имеет право вето, если вопрос выходит за рамки темы. Учитываются знание, понимание, остроумие, юмор, реакция, оригинальность ответов. 

18. Занятие – дискуссия

Обучающимся предлагаются темы для дискуссии (всестороннее публичное обсуждение, рассмотрение спорного вопроса, сложной проблемы) или они сами предлагают их. Педагог в ходе дискуссии выполняет роль организатора обсуждения и консультанта, он, как правило, не высказывает свою точку зрения до заключительного этапа дискуссии, чтобы не влиять на ход и результат дискуссии раньше времени. Для активизации дискуссии несколько ребят еще до ее проведения получают задание подобрать конкретные фактические материалы, которые могут быть зачитаны в процессе обсуждения. Из ребят создается группа оценивания, которая в конце занятия выступает с анализом позиций и с оценкой роли участников.

  19. Занятие – семинар

Подобное занятие строится на основе обсуждения подготовленных сообщений и докладов под руководством педагога. 

Варианты проведения:

· Ребята после изучения темы ищут доказательства и опровержения по предложенным педагогам проблемам и выписывают необходимые или интересные цитаты. Класс делится на две группы,  отстаивающие две (или более) противоположные позиции. Задача заключается в том, чтобы или победить, или прийти к консенсусу в ходе спора.

· Педагог заранее разрабатывает карточки – задания  и во время занятия выставляет их на всеобщее обозрение. Ребята знакомятся с содержанием карточек и выбирают для себя те, которые им интересны; затем распределяются по микрогруппам  и начинают работать с имеющимися у них материалами и при необходимости консультируются с педагогом. В конце занятия, в пределах 10-15 минут, ребята самостоятельно, каждый в отдельности, в письменной форме выполняет выбранное им задание.

20. Занятие – деловая игра 

  Деловая игра предполагает организацию совместной деятельности игроков, которая имеет характер ролевого взаимодействия в соответствии с правилами и нормами. Достижение цели происходит путем принятия групповых и индивидуальных решений. В основу разработки игры должна быть положена деятельность. 

Вариант проведения деловой игры:

Во вступительном слове перед участниками игры ставятся задачи, представляются руководители и организаторы игры, объявляется ее программа.
Вначале проводится несложная вступительная ролевая игра. Ее цель – активизировать участников игры, пробудить в них творческие силы, сблизить друг с другом, если ранее им не приходилось работать в таком составе, создать атмосферу доброжелательности и доверия, с одной стороны, соперничества и творческой дискуссии – с другой. 

Далее все участники произвольно делятся на несколько равных групп, которые будут работать по заявленной проблеме. Каждая выдвигает кандидата, который готовит свою программную речь и выступает с ней. По результатам обсуждения проходит голосование. Деловая игра идет в быстром темпе, развивая импровизационное мышление игроков. 

После этого равные по количеству и представительству (функциональному и уровневому) группы, сформированные заранее, удаляются, каждая в свое помещение, для проведения мозговой атаки по одной из проблем. В каждой из таких групп имеется игротехник, задача которого сводится к умелой организации процесса. 

Paбoтa поисковой группы при каждой новой мозговой атаке начинается с выбора лидера по данной проблеме, который должен организовать работу группы, подготовить доклад к конференции и в конкурентной борьбе защитить выбранную программу действий. Одновременно с лидером выбирается оппонент, его задача – дать оценку программы смежной группы. Игротехник помогает руководителю поисковой группы организовать коллективную работу, выработать предложения. 

Игротехник должен добиться, чтобы по каждой из проблем были избраны новый лидер поисковой группы и новый оппонент, таким образом достигается максимальная активность всех участников игры. По завершению самостоятельной работы поисковая группа защищает свой проект. К докладам обычно предъявляются следующие требования: 

1. Дать краткий анализ поставленной проблемы;

2. Обосновать выработанные предложения;

3. Доказать практическую значимость предложений и возможность их реализации. 

Лидеры, выступающие на конференциях, обычно сдают записи своих выступлений руководителям деловой игры. Сдают свои записи и оппоненты от каждой группы. Также проводится видеозапись деловой игры. Таким образом фиксируются вопросы, ответы и дискуссионные моменты. Свои записи ведут также руководители игры, члены экспертной комиссии и игротехники. На основе всех собранных материалов готовится совместный отчет.
